



广州颁布新版限塑令! 一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品将禁止生产销售

羊城晚报讯 记者唐珩报道:8日,广州市发展和改革委员会官网公布了《广州市推进塑料污染治理工作方案》(以下简称《方案》),有序禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用,积极推广替代产品,建立废弃塑料回收利用体系,建立健全塑料制品生产、流通、使用、回收处置等环节的管理制度,有力有序有效治理塑料污染。

#### 2025年基本实现塑料垃圾零填埋

根据《方案》,今年底,广州市城市建成区和部分领域将率先禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用,大幅减少塑料制品消费量。

到2022年底,禁限范围有序扩大,中心六区(越秀区、海珠区、荔湾区、天河区、白云区、黄埔区)一次性塑料制品消费量明显减少,替代产品得到推广,并规范塑料废弃物回收利用和处置。

在塑料污染问题突出领域和电商、快递、外卖等新兴领域,形成一批可复制、可推广的塑料减量和绿色物流模式。到2025年,建立完善全市塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节的管理制度,基本实现塑料垃圾零填埋,营造社会共治“减塑”工作新格局,塑料污染得到有效控制。

#### 四步走实现最严限塑令

羊城晚报记者梳理发现,本次限塑令具有详细时间表,分别以即时起、2021年、2023年、2026年为时间节点制定禁限时间表。

其中,即时起,全市禁止生产和销售厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋、厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜、以医疗废物为原料制造塑料制品、将回收利用的废塑料输液袋(瓶)用于原用途或用于制造餐饮容器以及玩具等儿童用

品,全市党政机关、事业单位、国有企业等单位在食堂餐饮中先行停止使用,在其他工作中限制使用不可降解塑料袋、不可降解一次性塑料餐具。

2021年起,全市禁止生产和销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签;全市禁止生产含塑料微珠的日化产品;城市建设区商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动禁止使用,集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋;全市范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管;城市建设区、景区景点的餐饮堂食服务禁止使用不可降解一次性塑料餐具;中心六区星级宾馆、酒店不在客房内摆放一次性塑料用品(牙刷、梳子、剃须刀、鞋擦、浴擦、指甲锉);全市范围内邮政快递网点限制使用不可降解的快递塑料包装袋、一次性塑料编织袋;

2023年起,全市禁止销售含塑料微珠的日化产品;全市商场、超市、药店、书店等场所

以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动禁止使用,集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋;全市餐饮堂食服务禁止使用不可降解一次性塑料餐具;全市范围星级宾馆、酒店等场所不再主动提供一次性塑料用品(牙刷、梳子、剃须刀、鞋擦、浴擦、指甲锉);全市范围内邮政快递网点禁止使用不可降解的快递塑料包装袋、一次性塑料编织袋;全市范围内邮政快递网点降低使用不可降解的塑料胶带用量。

2026年起,全市集贸市场禁止使用不可降解塑料袋;餐饮外卖领域不可降解一次性塑料餐具消耗强度下降30%以上,鼓励餐饮行业提供打包外卖服务时停止使用不可降解一次性塑料餐具;全市所有宾馆、酒店、民宿不再主动提供一次性塑料用品(牙刷、梳子、剃须刀、鞋擦、浴擦、指甲锉);全市范围内邮政快递网点禁止使用不可降解的塑料胶带,免胶带纸箱应用比例提高到20%以上。

#### 有堵有疏:支持替代用品研发和推广

各种塑料用品逐渐被禁,替代用品哪里来?《方案》提出,要推广农贸市场可降解塑料袋的销售和使用;在商场、超市、药店、书店等场所,推广使用环保布袋、纸袋等非塑料制品和可降解购物袋;在邮政快递网点、快递企业大力推广使用电子运单和环保箱(袋)、环保胶带、环保填充物等环保包装,鼓励生产企业采用可降解材料包装;鼓励和支持农业生产经营者使用生物可降解农用薄膜等。此外,《方案》还提出推行绿色设计,提升塑料制品的安全性和回收利用性能,支持全生物降解塑料制品的研发、生产和推广。

此外,在应对自然灾害、事故灾害、公共卫生事件和社会安全事件等重大突发公共事件期间,用于特定区域应急保障、物资配送、餐饮服务等的一次性塑料制品免于禁限使用。

## 广州举行剩余经适房销售评分排序仪式 4777户争705套房

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员穗建报道:11月11日,广州推出剩余经济适用住房(下称“经适房”)共705套。12月8日下午,市住房保障办举行经适房销售评分排序仪式,4777户登记了购房意向的家庭参加了评分排序。

据统计,11月11日-25日购房意向登记期间共有4777户家庭登记,市住房保障办于11月30日在市住房和城乡建设局网站及微信“穗经适房”小程序公布上述名单,并于11月30日-12月2日受理异议申诉,其间没有收到相关异议申诉。12月7日,在市住房和城乡建设局网站及微信“穗经适房”小程序公布4777户可参加评分排序家庭名单。

截至今年11月底

## 广州城镇新增就业近26万人

羊城晚报讯 记者周聪报道:8日,广州举行“广州高质量发展”系列新闻发布会第十一场,介绍广州改善和保障民生的相关工作情况。

会上,广州市人力资源和社会保障局副局长陈敏介绍了广州目前就业情况。今年截至11月底,全市城镇新增就业25.75万,提前完成市年度任务(20万人)123.75%;城镇登记失业率2.55%,控制在3.5%的目标以内。今年发放失业保险稳岗返

还资金29.9亿元,用真金白银实实在在帮助企业渡过难关,助力企业复工复产达产。

今年8月底,广州市正式被确定为全国儿童救助保护热线试点地区,如今“12349”这一个号码、一条热线,正不断为全市困境儿童提供贴心保障。

广州市社会组织管理局党组书记、局长王福军介绍,新冠肺炎疫情发生以来,热线已排查困境儿童基本生活情况2494人次、开展线上服务4610次,接报个案56例。

2020广马开跑在即

## 广州地铁有这些调整

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员李涛报道:2020广州马拉松赛将于12月13日7时30分在天河体育中心正式开跑。为确保活动期间运营组织有序可控,广州地铁采取多项措施做好全面保障,赛事当天,广州地铁运营将有调整。比赛当天,部分线路首班车提前至7时30分,12日、13日APM体育中心南站、海心沙站部分时段将“飞

站”。

根据赛事安排,为方便参赛选手和工作人员出行,比赛当天,广州地铁一、三号线(含三号线北延段)以及APM线首班车将提前至5时30分投入运营服务,并视客流情况及时组织备用车上线疏导大客流。其间,一、三号线(含三号线北延段)的行车间隔约10分钟,APM线行车间隔约8分钟。

2020年12月9日/星期三/广州新闻全媒体编辑部主编  
责编 冯茵 / 美编 李换菲 / 校对 吴慧玲

A8

创纪录!

### 南沙湿地现52只黑脸琵鹭

秋冬季正是观鸟好时机,目前大批候鸟飞临广东沿海湿地。12月5日,工作人员在广州南沙湿地发现了52只黑脸琵鹭,规模巨大,创下了南沙湿地历史新高纪录。早在今年1月8日,南沙湿地也曾发现25只黑脸琵鹭。2月初,在广州东沿海湿地——阳江海陵大堤湿地曾发现大规模的60只黑脸琵鹭。专家介绍,广东特别是南沙湿地优良的生态环境为鸟类提供了良好的栖息地,沿海湿地成为候鸟乐园。

羊城晚报记者 张爱丽 通讯员 林荫摄影报道



羊城晚报 特别报道

广州市林业和园林局“十三五”工作总结——

# 谱写生态文明建设广州新篇章

文/羊城晚报记者 汪曼 通讯员 穗林园宣

#### 建设园林景观精品 提高城市景观品质

广州有着四季花城的美誉,近年来,广州市林业和园林局在“花”上下了不少功夫,尤其是在持续推进花城景观建设方面,优化了赏花点布局,种植主题花树40万株,打造特色赏花点140个,形成“花开四季、花团锦簇”的城市特色。完成了临江大道、阅江路、二沙岛品质提升建设,打造代表广州国际城市形象的一江两岸核心景观区,构建城市门户新景观。

在高效推进还绿于民、海珠湿地建设方面,广州市林业和园林局承担了广州市白云山还绿于民工程领导小组办公室日常工作,发挥组织协调职能,保障工程顺利推进。其中拆除白云山红线内及缓冲区违法建设和影响景观建筑物共95.12万平方米,完成白云大道、同泰路及6条主要进山通道、濂泉门进山通道(天河段)环境整治提升,建成开放柯子岭门等10个门岗、62公里“云道”,复绿10.76万平方米,绿化改造17万平方米,建设最美城市中央湿地,重点推进海珠湿地景观品质提升,花卉植物研究展示区建设、生物多样性保护修复等重点工程,携手9家国家湿地公园发起成立中国国家湿地公园创新联盟,不断提升生态景观品质。

而在完善公园景区基础设施当中,广州市林业和园林局坚持“人民公园人民建,建好公园为人民”的工作方针,经过五年

#### 优化生态空间布局 森林品质不断提升

近年来,广州市区内绿化不断提升,这离不开广州市林业和园林局的努力。在完成54条道路绿化品质提升的情况下,广州市林业和园林局还完成立体绿化55公顷,建成绿化桥梁426座、350公里,形成城市空中绿廊花廊,与3800公里绿道一起成为展示城市形象的重要名片。

目前,全市森林公园达到91个,国家、省、市、镇街四级森林公园渐成体系,新增湿地公园13个,湿地保护体系初见规模。广州市林业和园林局完成生态修复和森林碳汇25万亩,新增生态公益林面积9.69万亩,新增生态景观林带221公里,建成贯穿城乡、绿量丰富、景观优美的绿色生态廊道728公里,成功创建森林小镇12个,“十三五”期间完成乡村绿化美化506条,完成珠江口红树林恢复1500亩,建设沿海基干林带60公顷。

广州市林业和园林局积极推进林业园林改革,完成全市国有林场改革工作,全市12个国有林场定为公益一类,为林场健康绿色发展奠定基础,基本完成集体林权制度改革,增城区“林长制”试点成效明显。

广州市秋冬季节干燥,为预防森林火灾风险,广州市林业和园林局严格落实安全生产责任制,强化力量部署,打好“主动仗”,扎实开展森林防火工作,加强森林防火队伍建设,重点做好春节、国庆、重阳等重要节假日的安全生产和森林防火工作。近五年无安全事故、



#### 推动行业管理服务科学规范 精细化水平全面提升

广州市秋冬季节干燥,为预防森林火灾风险,广州市林业和园林局严格落实安全生产责任制,强化力量部署,打好“主动仗”,扎实开展森林防火工作,加强森林防火队伍建设,重点做好春节、国庆、重阳等重要节假日的安全生产和森林防火工作。近五年无安全事故、

无人伤亡、无大的森林火灾。为了推动行业管理精细化、规范化,广州市林业和园林局颁布实施《广州市生态公益林条例》(修订)《广州市禁止滥食野生动物条例》等地方性法规,修正《广州市绿化条例》,制定印发《广州市公园管理规定》《广州市公园分类分级管理办法》《广州市古树名木迁移管理办法》《广州市森林防火工作责任制实施细则》等规范性文件,编制《广州市绿化发展指导意见》《广州市公园建设与保护专项规划(2020—2035年)》《广州市城乡绿化美化技术指引》,为园林绿化建设提供工作指南,推行全市公园名录管理和分类分级管理,加强绿化建设管理,提高全市绿化养护水平,增强绿化抢险处置能力,降低树木倒伏风险。

此外,为了加强森林资源的利用保护,广州市林业和园林局开展新一轮古树名木普查建档,普查出古树名木99种10133株,重大林业有害生物防控工作走在全省前列,评定广东省森林康养基地(试点)3家、全国森林康养基地试点建设单位1家,完成11个森林经营样板基地建设,严厉打击非法猎捕、食用野生动物行为及非法交易,加快推进水鸟生态廊道建设。当下,广州市新增生态观林带221公里、森林碳汇25万亩、森林公园19个、湿地公园13个、主题花树40万株、赏花点140个、绿道800公里、口袋公园88个。广州市林业和园林局整合优化自然保护地78处,改造公园厕所115个。值得一提的是,白云山还绿于民、海珠湿地品质提升和一江两岸三带景观建设成效明显。



天河区中山大道BRT系统天桥,以花为装饰 梁怿韬 摄